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Pre-Leaving Certificate Examination
Triailseriada na hArdteistiméireachta

TRIAILSCRUDU NA hARDTEISTIMEIREACHTA, 2011

FISIC — ARDLEIBHEAL

AM: 3 UAIR AN CHLOIG

Freagair tri cheist as roinn A agus cuig cheist as roinn B.
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RoimnN A (120 marc)

Freagair tri cheist as an roinn seo.
Ta 40 marc ann do gach ceist.

1. I dturgnamh chun prionsabal imchoimeédta an mhoimintim a thiord, scriobh dalta “thombhais
mé mais mi tralai 1 agus mais m tralai 2. Thomhais mé an fad s a thaisteal tralai 1 ar feadh
0.2 soicind roimh do6 imbhualadh le tralai 2. D’than na tralaithe le chéile mar thoradh ar an
imbhualadh. Ansin thomhais mé an fad s> a thaisteal an da thralai ar feadh 0.2 soicind direach tar
¢is an imbhuailte.”

Rinne an dalta taifeadadh ar na sonrai seo a leanas:

Triail m,/g m,/g s, /cm s,/ cm

Céad 250 250 15 7.6

Dara 500 250 16 10.7

Triu 500 500 19.5 9.8
Tarraing 1éaraid lipéadaithe den ghaireas a usaideadh sa turgnambh. (6)
Conas a chinnteodh an dalta gur than na tralaithe le chéile de thoradh an imbhuailte? 3)

Tri Gsaid a bhaint as na sonrai seo, taispedin conas a fioraiodh prionsabal imchoimeédta an
mhoimintim. (18)

Combhfhreagraionn na faid a tomhaiseadh le tréimhse ama 0.2 soicind.
Déan cur sios ar conas a tomhaiseadh an t-eatramh ama seo. (7)

Luaigh dhé réamhchtram ba choéir don dalta a ghlacadh chun feabhas a chur ar chruinneas an
turgnaimh. (6)

2. I dturgnamh chun saintoilleadh teasa leachta a thomhas, cuireadh teas le méid airithe leachta
go leictreach i1 gcalraiméadar copair. Tomhaiseadh an fuinneamh a solathraiodh le giilmhéadar.
Taifeadadh na sonrai seo a leanas.

Mais an chalraiméadair = 28 ¢
Mais an chalraiméadair agus leacht = 7T55¢g
Teocht tosaigh an leachta agus calraimhéadar = 15°C
Teocht deiridh an leachta agus calraimhéadar = 20°C
Fuinneambh leictreach a solathraiodh = 600J

Ag baint tsdide as na sonrai riomh saintoilleadh teasa an leachta ma ghlactar leis go bhfuil luach
390 J kg—1 K—1 ag saintoilleadh teasa copair. (18)

Tarraing 1éaraid lipéadaithe den ghaireas a usaideadh sa turgnambh. 9)

Mura raibh gialmhéadar ar fail conas a d’théadfai an fuinneambh leictreach a solathraiodh a
thomhas? (6)

Minigh cén fath gurb ¢ an t-ardd teochta an tomhas ba neamhchruinne sa turgnamh agus abair
conas a d’fheabhsofai cruinneas an tomhais seo. (7
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I dturgnamh chun luas na fuaime san aer a thomhas chuir dalta gabhlog thitinta arb eol a
miniciocht ag creathadh os cionn foirceann oscailte feadain ghloine tholaimh. Rinneadh an feadan
a thumadh 1 sorcoir gradaithe ard d’uisce. Coigeartaiodh an feadan san uisce go dti gur tharla
athshondas. Tomhaiseadh agus rinneadh taifeadadh ar thad an theaddin a bhi os cionn leibhéal

an uisce. Leanadh den nds imeachta sin 1 gcés gabhlog thiinta éagstila. Tomhaiseadh 2.0 cm mar
thrastomhas inmheénach an theadain. Taifeadadh na sonrai seo a leanas.

Miniciocht / Hz 256 288 320 341 384 480 512
Fad an theadain / cm 33 28.5 25.5 24 21.5 17 15.5

Tarraing 1éaraid lipéadaithe den ghaireas a usaideadh sa turgnamh seo. (6)
Conas a bhraith an dalta an t-athshondas sa turgnamh seo? 3)

Conas a chinntigh an dalta gurb ¢ an chéad suiomh athshondais a bhi san athshondas a braitheadh.

€)
Tri ghraf oiritinach ar ghrafphdaipéar a tharraingt taispeéin conas is féidir an gaol idir miniciocht
agus fad a I¢iria. Cad € an gaol seo?

Tri Gisaid a bhaint as an ngraf riomh luach do luas na fuaime san aer. (21)
Bheartaigh an dalta an turgnamh a athdhéanambh le gabhloga titinta le miniciochtai a bhi i bhfad

nios airde na mar ata sa tabla thuas. Minigh cén fath a mbeadh luach nios neamhchruinne mar
thoradh air seo. (7

I dturgnamh chun dli Joule a fhiort, cuireadh sruth leictreach tri chorna téite 1 gcalraiméadar
plaisteach ina raibh mais bhuan uisce. Rinneadh an t-ardi sa teocht A6 a thombhas 1 gcas sraith
luachanna €agsula de shruth 7. I ngach cés ligeadh don sruth sreabhadh ar feadh 3 néiméad.

Sa tabla seo a leanas bailiodh na sonrai seo a leanas:

1/4 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0 3.5
AB/°C 3.2 7.2 12.8 20 28.8 39.2
Tarraing 1éaraid lipéadaithe ar an gcaoi ar socraiodh an gaireas sa turgnamh seo. 9)

Tri tisaid a bhaint as na sonrai seo thuas, tarraing graf oiriinach ar ghrafphaipéar agus minigh
conas a fhioraionn an graf seo dli Joule. (12)

Bhi 8 Q friotaiochta ag an gcorna téite. Is ¢ saintoilleadh teasa an uisce na 4180 J kg—1 K-1.
Bain tisaid as an ngraf chun mais an uisce sa chalraiméadar a riomh, ag glacadh leis gur ionstigh

an t-uisce an fuinneambh leictreach go Iéir a solathraiodh. (12)

Is € 39.2°C an t-ardu teochta is mo ata sa tabla thuas.
Cén thadhb a chruthéfai dd mbeadh ardua teochta le luach nios moé na an luach seo ann? (7
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RoinN B (280 marc)

Freagair ciig cheist as an roinn seo.
T4 56 marc ann do gach ceist.

5. Freagair ocht gcinn ar bith de na codanna seo a leanas (a), (b), (c), etc.

(@) Casann an Domhan timpeall aise a ghabhann tri na poil gheografacha uair amhain gach 14.

Ag baint Uiséide as an eolas seo riomh luas uilleach an chasaidh seo. (7
(b) Luaigh dli Boyle do ghais. (7
(0 Luaigh dha fthachtoir ar a mbraitheann miniciocht nadurtha sreinge sinte. (7
(d) Luaigh dha 0séid is féidir a bhaint as scathan dronnach.  (7)
(e) Chuir Michael Faraday ionadh ar lucht féachana nuair a sheas

sé taobh istigh de chds miotail a luchtaiodh go voltas an-ard.

Nior gortaiodh €. Cén prionsabal fisice a 1éiriodh leis seo. (7)
f)) Riomh an thriotaiocht iomlan idir na pointi A agus B sa

chiorcad ata I¢irithe thios. @)

10Q 10 Q
A B
10 Q 10 Q

(g9  Luaigh dh4 airi teirmiméadracha. (7)
(h) Riombh an forsa ar leictreon ata ag gluaiseacht faoi threoluas 2x 10’m s™' i réimse

maighnéadach le floscdhlis maighnéadach 4 T. (Lucht ar leictreon = 1.6 x 102 C) (7)
@) T4 cumas trediteach nios airde ag béite-chaithnini nd mar até ag alfa-chaithnini. Minigh, i

dtearmai iantichain, an fath ata leis seo. (7)
0 Ainmnigh an t-eolai Eireannach a fuair an duais Nobel in éineacht le J. D. Cockcroft i

1951.
né
Ainmnigh an t-eolai Eireannach a chum an chéad chorna ionduchtaithe sa 19°hAois.  (7)
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Luaigh tri dhli gluaisne Newton. )

Minigh go soiléir an difriocht idir mais agus meachan agus riomh an medchan atd ag mais 350
gram. ©

T4 duine le mais 72 kg ina sheasamh ar urlar ardaitheora. Riomh an forsa a chuireann urlar an
ardaitheora ar an duine nuair ata

) an t-ardaitheoir ag teacht anios faoi luas aonthoirmeach.
(i1) an t-ardaitheoir ag teacht anuas faoi luasghéart 2.5 ms=. (18)

Da mbrisfeadh an cébla tacaiochta bheadh an t-ardaitheoir ag saorthitim.
Taispeain go matamataicitil an fath a mbraithfeadh an duine dimheédchan (gan mheéchan). 9

Braitheann na spaseolaithe ar bord go bhfuil said gan mhedchan ar an Staisitin Spais Idirndisiunta
cé go bhfuil luach luasghéaraithe de bharr domhantarraingthe ag an airde sin congarach do 8.7 ms™.

Minigh an féth leis seo agus déan tagairt do na fadhbanna a chruthaitear do na spaseolaithe a

mbionn faoi thionchar mheachain nialais ar feadh tréimhse fada. (11)
(g =98ms™)

Luaigh na dlithe a bhaineann le hathraonadh an tsolais. (6)
Tarraing ga-léaraid chun foirmit iomhé fiorula a thaispedint i lionsa inréimneach. (12)

T4 an iomhé a thoirmitear i lionsa inréimneach le fad focasach 16cm dhéa oiread chomh mor leis
an bhfrithne. Riomh suiomh na frithne sa chas seo. (12)

Minigh cén fath nach féidir lionsa eisréimneach a isdid mar ghloine formhéaduchain. %)

Tarraing léaraid lipéadaithe den tsuil dhaonna. Ainmnigh dha locht comdnta a bhionn ar an tsuil
dhaonna agus luaigh go soiléir an saghas lionsa a usaidtear chun gach locht ar leith a chearti. (21)
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Sainmhinigh toilleas agus difriocht phoitéinsil, (6)

Ainmnigh na tri thachtoir a théann i bhfeidhm ar thoilleas toilleora le platai comhthreomhara.
Imlinigh turgnamh a thaispednann ceann amhain de na fachtéiri ata ainmnithe agat. (14)

Luaigh dha Gséid a bhaintear as toilleoiri i gciorcaid leictreacha. (6)

Sa 1éaraid de chiorcad thios ta friotai 5.6 kQ sraithcheangailte le toilleoir 60 pF,
ceallra 12 V agus lasc. Rith sruth 0.9mA ar feadh miontréimhse (n6iméid) nuair a dinadh an lasc.
Nuair a bhi an toilleoir luchtaithe go hiomlan bhi an sruth ag naid (nialas).

12V

s Iit

l —
6(!| F 5.6 kQ
Riomh: "

(1 an difriocht phoitéinsil trasna an thriotai fad is a bhi an sruth ag 0.9 mA.
(i1) an difriocht phoitéinsil trasna an toilleora i rith na miontréimhse (an ndiméid) seo.
(iti))  an lucht ar an toilleoir i rith na miontréimhse (an ndiméid) seo.

(iv)  anlucht ar an toilleoir nuair ata sé luchtaithe go hiomlan.

v) an fuinneamh atd i dtaisce sa toilleoir nuair ata sé luchtaithe go hiomlan. (30)
Cad ¢ an iarmhairt thotaileictreach? (6)
Déan cur sios ar thurgnamh chun an iarmhairt thétaileictreach a 1éiriu. 9
Tabhair dha theidhm a bhaintear as an iarmhairt fhotaileictreach. (6)

Go luath san 200 haois, mhinigh Albert Einstein an iarmhairt thotaileictreach.
Tabhair achoimre ar mhiniichan Einstein ar an iarmhairt thétaileictreach. 9

Deirtear uaireanta gurb ¢ ata i dtairgeadh X-ghathanna n4 an proiseas inbhéartach ar an iarmhairt
thétaileictreach. Minigh an fath a ndéanfai an raiteas seo. (6)

Titeann solas ultravialait le tonnfhad 260 nm ar mhiotal le feidhm oibre 4.3 eV.
Riombh:

(1) Miniciocht tairsi an mhiotail.

(1)  Uasthuinneamh cinéiteach leictreoin astaithe.

(ii1)  Uasluas leictreoin astaithe. (20)

(Tairiseach Planck = 6.6x 10* J s; luas an tsolais =3.0x 108 ms™; 1 eV=1.6x10" 1)
(Mais leictreoin = 9.1x107' kg )
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10.

Freagair cuid (a) né cuid (b).

(@

®)

In imoibrithe nuicléacha caomhnaitear lucht, méiminteam agus maisthuinneambh.
Minigh go soiléir an raiteas seo. (12)

Sampla de mheathlo and ~ 2'U - 2Z;‘Th + ;‘He + E

92

Riomh:
(1) an fuinneamh a scaoiltear agus luaigh nadar an thuinnimh.
(i1) fuinneamh an d4 chaithnin tar éis an imoibrithe. (24)

(mais U= 238.050784 u; mais Th = 234.043593 u; mais He = 4.002603 u;
lu=1.66x10?" kg, luas an tsolais =3x 10*ms™")

Ainmnigh ceithre bhunfhorsa an naduir agus tabhair dhd airi de gach ceann. (12)
Tabhair an comhdhéanambh cuairc den phréton agus den neodron. 8)
Tarraing 1éaraid lipéadaithe shimpli de ghalbhanaiméadar luailchorna. (12)

Don galbhédnaiméadar luailchorna:

(1) Luaigh an prionsabal ar a bhfuil s¢ bunaithe.

(i) Conas a thaispeanfa go bhfuil an scala lineach.

(i)  Conas is féidir ¢ a dhéanamh nios mothélai. (18)
Ta léamh lanscalach 5x 10 * A ag galbhanaiméadar agus friotaiocht 10 Q aige.

(a) Faigh luach na friotaiochta ata ag teastail chun ¢ a thiont1 ina voltmhéadar
le 1éamh lanscalach 5 V.

(b) Riomh luach na friotaiochta ata ag teastail chun ¢ a thiontiti ina galbhanaiméadair
le Iéamh lanscalach 5 A. (20)

fslionn 1éamh an 6m-mhéadair analégach de réir mar a théann sé 6 chlé go deas. Minigh
an fath até leis seo. (6)
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11.

Léigh an sliocht seo a leanas agus freagair na ceisteanna ina dhiaidh.

Té daoine imithe i dtaithi chomh mor sin ar leictreachas sa teach mar thoinse thuinnimh le
haghaidh teasa, solais agus chun gléasanna leictreacha a chumhachta go bhfuil s¢ beagnach
dodhéanta an saol a shamhla gan é.

M4 usaidtear ¢ mar ba chair le céblai, lasca, soicéid agus plocoidi oiritnacha is féidir leis a bheith
sach sabhailte. M4 dhéantar teagmhail thisiciuil, afach, le sreanga beo d’théadfadh sé a bheith ina
thubaiste. Mar sin féin, ta roinnt tascanna buntisacha leictreacha ar choir do gach duine a bheith in
ann a dhéanamh:- plocoid a shreangl agus an fits ceart a roghna.

(@)
®)
(©
@)
©

@)

()

Liostaigh tri éifeacht de shruth leictreach. (7)
Cad ¢ an aidhm ata le fius 1 gciorcad leictreach? (7)
Cén fath nach bhfuil ach roinnt de na huirlisi tis talmhaithe (le talamhchdnasc)? (7)
Cad ¢ cod na ndathanna até ag sreanga plocdéid tri phionna? (7)

Ta uasluach 325 V ag an voltas i dtithe na hEireann. Cad ¢ luach fhréamh mheén na
gcearndg den voltas seo? (7)

Riomh an thriotaiocht at4 ag cabla leictreach ata 3 km ar thad, le trastomhas 2mm a bhfuil
friotachas 1.6x 1076 Q) m aige. 7

Da gcuirfi bolgan 24 W isteach 1 gciorcad le voltas 12 V, cén ceann de na fitisanna seo a
leanas a bheadh oiritinach; 1 A, 3 A; 5 A. Minigh do rogha. (7)

I rith na 1970idi bhi caint ar staisitn ginnte leictreachais nuicléach a thogail in Eirinn.
Tabhair dha bhuntaiste a bhaineann le staisitin ginnte leictreachais nuicléach. (7)
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12.

Freagair dha cheann ar bith diobh seo a leanas (a), (b), (c), (d).

(@)

()

(©)

(@)

Luaigh dha choinnioll at4 riachtannach chun go mbeadh corp i1 gcothromaiocht. (6)

Té meachan 7 N ag an slatmhéadar thios. An bhfuil sé i gcothromaiocht?

Cruthaigh do threagra leis na riomhaireachtai cui (an mhatamaitic chui). (18)
12N 20N
10 cm 20 cm 75 cm 86 cm
[
I . I
1
| - !
v
10N 7N I5N (18)
Cad i an theidhm ata ag luamhan? 4)
Sainmhinigh fuaimdhéine. (6)

Minigh an difriocht idir an tairseach €isteachta agus an réimse miniciochtai ata inchloiste
ag cluas an duine. (6)

Astaitear fuaim go haonthoirmeach i ngach treo 6 phoncthoinse 3 W. Mura n-ionsuitear
nd mura bhfrithchaitear aon thuinneamh fuaime, riomh an thuaimdhéine ag fad 2.5 m én

bhfoinse. (12)
Cad ¢ an t-ardq a tharlaionn i leibhéal na fuaimdhéine ma dhéantar an thuaimdhéine 4

oiread nios mo? 4)
Ainmnigh agus luaigh dha dhli an ionduchtaithe leictreamaighnéadaigh. (12)

Ta piopa copair 1.5m ar thad ina sheasamh go hingearach. Ligtear do mhaighnéad
sorcoireach laidir titim go saor sios laistigh de phiopa. T4 an t-am titime nios m6 na mar a
bheadh s¢ da mbeadh an piopa déanta as plaisteach. Minigh an fath ata leis seo. (12)
Ainmnigh feiste (gaireas) leictreach amhain atd bunaithe ar phrionsabal an ionduchtaithe
leictreamaighnéadaigh. 4)
Cad is bri le leathré substainte radaighniombhai. (6)

Is i buanuimhir an mheatha substainte radaighniomhai na 1.9254x 10 s,
Cad ¢ an céatadan den tsubstaint ata fos radaighniomhach tar €is 4 uair an chloig. (12)

Ainmnigh gléas ar féidir a isaid chun leibhéil radaighniomhaiochta a thomhas. (€))

Ainmnigh dhé fhoinse radaiochta chulra ar Domhan. 7
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